

# 水清 岸绿 波宁 潮平 人造蓝海让港城更炫目

□记者 周科娜 通讯员 魏祥/文 徐佳伟/摄

站在宁波穿山海事处码头向东望去,海蓝、波平、岸绿。

白蟹、鲮鱼、虾蛄、寻氏肌蛤……宁波穿山半岛南侧的梅山水道附近渔民发现,去年开始捕上来的鱼儿品种增多了,连过去难得一见的带鱼也出现了。

谁能想到,以前这里与浙东沿海随处可见的景色一样:“涨潮黄沙滩,落潮满目泥。”那么,如今这片蔚蓝色的海域是如何形成的呢?记者近日前往一探究竟。



◀停泊在梅山水道的渔船。

▲蔚蓝色的穿山半岛—梅山湾。

## 筑坝截水沉淀泥沙 黄泥海水变清了

记者驾车沿着鄞州区、北仑区的沿海中线一路向东,尽头是浙江大陆的最东端——穿山半岛。

站在穿山海事处附近的海边,海洋气息扑面而来,这里的海水湛蓝,岸边整齐地停靠着排排渔船。这里的南侧是梅山水道,水道对面便是梅山岛。

2012年5月,为了实现“水清、岸绿、波宁、潮平”的美好愿景,将穿山半岛以南的梅山湾打造成宁波中心城的“蓝色客厅”,我市启动了梅山水道工程,这一工程采用东西筑坝两头拦截的方式,建设两条可抗百年一遇台风风暴潮的海堤。

记者看到,初步建成的东堤位于梅山大桥附近,即将合龙的西堤建在春晓洋沙山附近,堤坝上设置有船闸和水闸,中间成了一个10平方公里的海水湖。堤坝以外的海水也变成了一片蔚蓝色。

原先的“黄泥水”为何会变清?北仑梅山水道指挥部副总指挥叶伟胜告诉记者:“宁波的海水含有较多的泥沙,因此呈现出了泥黄色,由于海水是流动的,泥沙无法得到很好的沉淀,因此,我们看到的宁波沿海多数的海水是黄色的。”拿梅山水道周边来说,以前小潮汛时,海水中泥沙含量达0.2kg/m<sup>3</sup>,大潮汛时达到1kg/m<sup>3</sup>,水质非常混浊,而且年淤积量达4—25厘米。

据介绍,这片海域水质变清的原理是,通过东西

“拦坝”,减少海水动力,将海水中的泥沙进行自然沉淀,达到净化海水的目的,同时利用水闸纳潮将清洁的海水引入堤坝内,让水道内的海水保持通透。

## 环境改善海洋生物增多 家门口游来大带鱼

梅山湾水质变清后,对附近渔民的收成有什么影响?记者从渔民中打听到的情况是,去年一年,梅山水道里的鱼数量出现大爆发。北仑阳东村渔民胡师傅告诉记者,去年遇到了多年难遇的好收成,多的人抓到了两三百斤鱼,品种有白蟹、鲮鱼、虾蛄、寻氏肌蛤、鲮鱼等,连带鱼这样的鱼也出现了。

“以前一两百克的带鱼丝网到过,但是去年10月份捕到的是三四百克的带鱼,大的重达500克,这在以前都没亲眼见过。”胡师傅感叹道。现在虽未到渔汛旺季,但也时不时能抓到虾蛄、石蟹等品种。

为何从去年起梅山湾的鱼类会突然增多?北仑区渔政执法人员周方楠告诉记者,海水水质变清后,海洋环境改善了,更多的鱼类游了进来,渔民捕捉到的鱼的数量和品种也多了。

## 水道中拦坝建设 会有“副作用”吗?

梅山水道上堤坝的建设,会不会有“副作用”呢?比

如会对原有海洋生物的生存造成影响?该指挥部相关负责人表示,他们将环境保护纳入了工程建设,同时定期对工程区域内部和周边的水质环境进行监测分析。

2013年10月,中国科学院宁波城市环境观测研究站出具的水质报告显示,该工程附近的海域初步鉴定共有浮游植物21门28种,其中硅藻24种,占总种类数的85.7%。共鉴定到浮游动物七大类19种,其中桡足类8种,占总数的42.1%;浮游幼体4种,占21%;毛颚类和十足类各2种,各占10.5%;此外还有栉水母、糠虾类、磷虾类、背针胸刺水蚤等浮游动物。总体评价是,海域内底栖生物和浮游植物多样性指数一般,个体数分布较均匀,生态环境一般。

时隔一年,该研究站在2014年11月又出具了一份水质报告,报告显示梅山水道水质除个别指标外,其余各项指标均为良好,水道内的水质达到一类水标准。

## 人工蓝海魅力巨大 有望成为宁波海上客厅

临海而不亲海,是宁波人心中的一大遗憾。梅山水道工程预计将于2017年完工。目前已经呈现出的穿山半岛—梅山湾这片人工蓝海,今后有望成为宁波中心城的“蓝色客厅”,将替宁波人完成真正亲近大海的美好期许。根据相关规划,梅山湾两岸主要分为海岸旅游区、城市河岸区、高端滨海度假生活区、生态城镇水岸生活区、乐活度假区等功能板块。

# 鼎天装饰春季家装第一展

## 开年首席2万豪礼钜献



对绝大多数人来说,并不希望把大量的休闲时间放在装修上。作为繁忙的都市一族,我们更渴望在工作之余放松些,看场电影,逛个街,去郊外呼吸自由的空气,甚至在家里做个安安静静的宅男宅女,也比为装修奔波劳碌来得惬意。即使装修关系到我们今后的生活是否舒适。但是我们为何不寻找一家靠谱的专业家装公司呢,何必浪费自己难得的休闲时光?3月7日(周六),宁波家装行业首家知名商标企业,鼎天装饰举办“春季家装第一展”,为甬城待装修业主一步到位解决装修,在春暖花开时节筑新家,住新家!活动地点:凯洲大酒店四楼凯洲厅(天一广场南面)

### 强势联盟:最高超享2万豪礼

春季家装第一展,鼎天装饰与一线品牌建材战略联盟,强势力推“春季装修超大礼”,最高尊享2万元礼单等您签收。

活动现场,到访礼、集章礼、连购礼、现金礼、签单礼及免单大奖联合上演;瓷砖、地板、橱柜、吊顶、窗帘等品牌建材联盟特惠。

到访活动,所有业主都可拿一份“新年见面礼”;在现场集齐10枚以上纪念章还可再领取一份新年集章实物礼。现场下定,再享交定金返现金优惠,即所谓新年现金红包派送礼;凭鼎天装饰定单,还可参与砸金蛋得免单大奖,此次大奖除了建材、家电、工程抵用款等心动大奖,更有超级大奖——42寸的LED液晶电视。此外,在现场购买联盟建材还享受联购礼,根据联购的建材品类数量,免费收获电饭煲、洗衣机等家电大礼。如此多重大礼,只有在鼎天装饰春季家装第一展才能一步到位尽享!

### 大牌品质:设计施工一步到位

此次活动,鼎天装饰不光送上大礼,还要送上品质,送上贴心服务,让设计施工品质一步到位。鼎天装饰将携“至尊工作室”豪华设计师阵容亮相,并推出“在装工地体验”活动。开通百套实景样板房直通车,让业主们现场体验不同风格、不同户型、不同施工阶段的装修,聆听设计师的设计讲解,感受真实空间的设计元素布局。这样的实力,绝对保障您的家装在设计、工程上的品质。

现场,业主们还可品鉴鼎天装饰在诸多知名小区中打造的数千套优秀案例,如青林湾、维科上院、钰鼎园、苏园、印象外滩、星河国际、舒沁苑、君和院、世贸首府、银亿东岸、风格尚品、中基理想城、盛世华府、金亿文园、悦澜湾、景瑞望府、君澜上府、荣安心居、中海凯旋门、

铂翠湾、东海府、集成广场、紫玉花园、丽江苑、君雅苑、金色珑庭、东都华庭、光大江湾府第、金桥水岸、公元世家、南熙园、宜家花园、晴园、丽景英郡、保利城、永和居易、芳辰丽阳、蝶园、IN蓝庭、雷迪森广场、英伦水岸、东湖观邸、皇冠花园、盛世天城、江南一品、雍城世家、水岸枫情、BOBO城、风格城事、上上城等。

### 精装套餐:省钱省心一步到位

鼎天装饰美艳5号、美艳8号精装套餐,在价格、设计、施工、建材品牌选用等环节上的精细规划和整合打造,将让春季装修实现省钱省心的一步到位。专为都市白领量身设计的鼎天美艳5号,呈现当代人居崭新美学;针对经典婚房、大平层及改善型装修的美艳8号,尽显奢华气质,两款不同定位的精装套餐,带来的都是让装修更轻松、更简便。而且两款产品相比常规装修节省了400—500元/平方米费用。

暮春三月,欣享旖旎春光,就把装修交予“春季家装博览会”吧!一步到位筑新家。

### 特别预告:

3月7日(周六)9:00—17:00,鼎天装饰在凯洲大酒店四楼凯洲厅(天一广场南面)举办“春季家装第一展”,现场限量征集前100套鼎天“新年”样板房,并以成本价为其装修,且由鼎天至尊工作室、金牌施工团队联手打造完美家装样板工程。现场还尊享一站式家装建材购齐服务,优惠史无前例!

样板房报名热线:87371629 贵宾热线:87371699